

晚报30年·一路同行

● 开栏语

2025年,《宁波晚报》创刊30周年。30年间,《宁波晚报》与甬城一起成长,与这个城市的人朝夕相伴,飞入寻常百姓家。市民和晚报的故事,就此流淌了30年。对很多人来说,晚报是朋友,是陪伴,是记录,是见证。

今天起我们开设“一路同行”栏目,讲述不同的人与《宁波晚报》的故事。

杨云生

3个“30年”的缘分

“2025年元旦,《宁波晚报》迎来创刊30周年,很凑巧,2025年3月,我担任校长将满30周年,2025年4月,我们惠贞书院也将迎来30周年华诞。”

说这话的,是宁波市惠贞书院党委书记、校长杨云生。他与《宁波晚报》的缘分,可以追溯到20年前。20年里,他接受过晚报记者和小记者的采访,也受邀多次参加晚报组织的活动,他与《宁波晚报》,结下了很深的缘分。



2024年11月,杨云生受邀参加晚报组织的“甬城校长分享会”。资料图片

1 从被采访者到活动参与者 同向同行见证共同的发展

2004年,杨云生作为宁波市首批名校长之一,在慈溪实验高中第一次接受了晚报记者的专访。当时的他,是慈溪实验高中的校长。至今,他还记得采访他的记者,以及和宁波晚报的缘起。

2012年到惠贞书院以后,杨云生与宁波晚报有了更多的交集。

在最近的连续7年里,作为惠贞书院的校长,他都受晚报邀请,参加晚报组织的“初升高学业规划”“甬城校长论坛”等活动,为学生填报志愿提供建议,为家长的家庭教育出谋划策,也分享他在学校特色化、创新性发展方面的思考。

2024年11月23日,在晚报组织的“多元升学 创新未来暨2024甬城校长分享会”上,杨云生对家长们说:“我们的教育,要为具有不同禀赋的孩子们,提供持续发展的环境和条件。小番茄发芽的最适宜温度为20℃~30℃的变温或30℃的恒温,大白菜发芽温度的适宜范围为15℃~30℃,玉米发

芽的最适宜温度为25℃~30℃,自然界中不同植物生长需要不同的条件,人的成长同样如此。”

近年来,作为市人大代表,他还多次接受过晚报小记者的采访。晚报也多次报道过惠贞书院的新发展、新举措和新成就。

“这么多年来,我校也由小变大,由原来的两个校区变成了三个校区,高中部由原来的12班、356名学生发展到现在的31个班、1425名学生的规模,并积极推行‘科技新苗计划’,支持以STEAM教育为核心的创客教育。学校势能逐渐增强,特色逐渐彰显。当下,‘惠贞’作为甬城知名教育品牌,无论是义务教育阶段的教育,还是高中教育,都在社会上树立了良好的信誉和口碑。这个过程中,新闻媒体,特别是宁波晚报,以其真实性、准确性、具有时效性的报道,促进了学校思想理念的传播,彰显了学校的特色,提升了学校的美誉度。”杨云生说。

2 无论教育还是媒体 都需顺时而变开创新天地

从上世纪90年代中叶以来的30年,整个社会发生了巨大的变化,身处其中的教育和传媒,都在社会的改革与发展中,经历着各自的改革与发展。新闻传播已经从纸端走向指端,且传播方式更加多样化。而教育的发展,也和时代的发展紧紧相连,和科学技术的进步紧紧相连。

“比如大数据、人工智能,为教育带来了新的可能性,教育环境和方式会发生改变,但教育的本质不会变,传承文化、创造知识、培养人、塑造人、发展人的本质不会变,立德树人的根本目的不会变。作为教育工作者都需要积极适应这些变化,同时保持对教育初心和本质的尊重与追求。”杨云生说。其实,媒体也是如此,需要随着时代的变革而不断变革,但也有不变的根本。某种程度上来说,大家面临着相似的考验与机遇。

站在当下看未来,面临着相比以往30年更具颠覆性的变局。“作为校长,如何紧跟时代、适应时代做教育,是我时时刻刻思考的问题。”杨云生说。

惠贞书院是一所涵盖了小学、初中和高中的学校,在时代的发展中,如何永处前端,形成自己的特色或者说核心竞争力?杨云生说,他们是这样的做的——

首先要提高思想认知。时代的发展,科技的进步,给教育发展提供了多种可能,面对扑

面而来的科技浪潮,要以冷静积极的态度加以应对。人工智能就是第四次工业革命的核心,而且是基础原动力,是一种新质生产力,我们必须拥抱人工智能,决不能拒绝和排斥。

第二,要推进教育创新。创新教学模式,转变思维方式,提高教学效率,打造数据赋能、人机协同的新知教育场景,开展智能辅助下的个性化学习,实现教育教学方式和学习方式的更新迭代。

第三,开展“十二年接力”式科创人才培养工程。充分发挥学校“九年一贯”“十二年一体”的实验学校优势,系统设计学段间相互衔接的小学、初中、高中科技创新教育课程,设立初高中贯通的科创特色班,努力把科创特色班打造成具有广泛影响力和辨识度的学校名片。

说到《宁波晚报》的发展,杨云生说,晚报作为传统和新闻传播方式相结合的媒体,虽然会受到“自媒体”的冲击,但随着社会的不断发展和创新,也拥有更加广阔的舞台和发展空间。

“最近‘胖东来现象’告诉我们,无论做教育还是做媒体,只要顺时而变,不断创新,精益求精,关注群众的关注,积极探索和实践,就一定能开创发展的新天地,从而实现社会效益和经济效益的双丰收。”杨云生说。

记者 王伟